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Inleiding
Voor het vak virtuele school hebben wij een ideale school moeten ontwerpen voor het jaar 2032. Voor deze school hebben we een budget gekregen van 32 miljoen euro. Wij hebben ervoor gekozen om een openbare school te ontwerpen en onze school heet Het Universum. Vanuit het pedagogisch/onderwijskundig/maatschappelijk/levensbeschouwelijk perspectief zullen wij onze ideeën verantwoorden. We hebben een school ontworpen en hiervan zijn er foto’s weergeven in dit verslag.
De verantwoording voor de naam/vormgeving/populatie/omgeving is gemaakt door Laura Hannink. De verantwoording voor het pedagogisch/onderwijskundig perspectief is gemaakt door Cecilia Aras en Shir Waiswaser. De verantwoording voor het maatschappelijk/levensbeschouwelijk perspectief is gemaakt door Givana Emmanuel en Daphne Koele. De school zelf is gemaakt door Michael Katers.
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Naam/vormgeving/populatie/omgeving
Voor onze ideale school hebben wij gekozen voor de naam 'Het Universum'. Deze naam sluit goed aan bij onze idealen, omdat wij een universele school willen: een plek waar iedereen welkom is en zich thuis voelt. Net als het universum heeft de school ruimte voor ideeën en idealen en ruimte voor ontwikkeling en verbreding. In het universum is er plek voor iedereen, net als op onze school. Wij willen ons niet richten op één geloof, dus het is een openbare school. Iedereen is welkom, ongeacht religie of achtergrond. Ook daarom heet de school 'Het Universum': het maakt niet uit waar een kind vandaan komt of wat zijn/haar geloofsovertuiging is. Elk kind heeft het recht om te leren en daar maken wij ons sterk voor.

De school heeft een hoekige vorm, omdat je de school dan makkelijker kan inrichten.               De inrichting van de school is uitnodigend: er worden kleuren gebruikt en de indeling van de lokalen is overzichtelijk. Op sommige delen van de muren hebben de kinderen schilderingen gemaakt. De klaslokalen hebben allemaal een digibord. Er zijn aparte lokalen voor creatieve vakken zoals beeldende vorming en muziek. In deze lokalen bevinden zich de materialen voor deze vakken.

We werken niet met combinatieklassen, omdat wij het idee hebben dat kinderen beter van elkaar kunnen leren als ze in een klas zitten met leeftijdsgenoten. Er is begeleiding van interne begeleiders zoals onderwijsassistenten en vertrouwenspersonen, waardoor elk kind de aandacht krijgt die hij of zij nodig heeft. Er is meer individuele aandacht en kan elk kind zich optimaal ontwikkelen. De kinderen leren van de leerkrachten, maar ook van elkaar doordat ze veel in kleine groepjes werken. Hierdoor verbetert niet alleen hun leergedrag, maar ook hun sociale vaardigheden.

De school is omgeven door natuur, de kinderen hebben hierdoor veel speelruimte en dit biedt een ideale leeromgeving voor eventuele buitenlessen. Zo leren ze ook hoe ze moeten omgaan met de natuur. Kinderen leren namelijk het beste door erop uit te gaan en te doen, in plaats van de hele dag stil te zitten in een klaslokaal. Er bevinden zich veel dieren in de bossen en bij de vijvers, hierdoor kunnen vooral de biologielessen erg interessant zijn. De school ligt in een natuurgebied aan de rand van de stad, waardoor de school ook goed bereikbaar is. 
Verantwoording logo Het Universum

We wilden graag dat het een openbare basisschool zou worden, waar iedereen zich welkom zou voelen en iedereen welkom is, waar je ook vandaan komt. In het logo hebben we geprobeerd dat te verbeelden. De papieren poppetjes staan met elkaar in een kring om de wereld. Dit is omdat je altijd welkom bent op onze school en het maakt niet uit van waar je komt, iedereen is welkom. Ook staan ze met hun handen vast. Dit staat voor de band die we hebben. Ze hebben alle kleuren van de regenboog, omdat we voor iedereen ze zijn. De wereld staat in het midden. Dit is omdat we ons focussen op de wereld en haar natuur. De poppetjes staat als sterren er omheen, omdat je nooit alleen bent en je altijd je vrienden om je heen hebt.
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Ontwerp van ‘Het Universum’
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Levensbeschouwelijk identiteit

Wij hebben gekozen voor openbaar onderwijs, omdat we geen label zetten op onze school van een bepaalde godsdienst. Doordat we een openbare school zijn, vinden we dat we veel kinderen van verschillende levensovertuigingen op onze school zullen krijgen.                     Hierbij hebben wij gekozen voor de levensbeschouwelijke identiteit actief pluriform, omdat dat wij het belangrijk vinden om vanuit meerdere levensovertuigingen te kijken (les 4, levensbeschouwing). Wij willen leerlingen een optimale ontwikkelingsmogelijkheid aanbieden, waarbij we aandacht besteden aan hun verschillen. Wij willen actief aandacht besteden aan de normen en waarden die in Nederland gelden, waarbij we ook respect hebben voor elkaars meningen en levensovertuigingen. Wij willen ook actief aandacht besteden aan diverse levensovertuigingen, omdat wij geloven dat kinderen zich goed kunnen ontwikkelen als ze kennis maken met diverse levensovertuigingen. Wij willen dat de kinderen in de toekomst een productieve burger kunnen zijn en bijdragen aan de samenleving. Onze openbare school levert hier een bijdrage aan en zorgt ervoor dat de kinderen een open geest hebben. Deze ideeën hebben wij opgedaan uit les 4 van levensbeschouwing en websites van openbare scholen. Onze denominatie komt tot uitdrukking binnen de school, door de sociale taken die de leerkrachten vervullen.                  Deze taken zijn het democratisch handelen, maatschappelijk verantwoord handelen, omgaan met conflicten en omgaan met verschillen (Amstelwijs, 2017).
(Leerplein055, 2017)
De secularisatie heeft veel invloed op het onderwijs. Mensen geloven steeds minder in god, maar dit hoeft niet per se het onderwijs negatief te beïnvloeden. De normen en waarden van het christendom zullen altijd in Nederland blijven en merkbaar zijn in veel basisscholen.
Feestdagen zijn natuurlijk ook belangrijke gebeurtenissen en onze smalle identiteit komt hier ook tot uitdrukking. Door middel van decoraties in de school en verhalen in de klas, willen we de kinderen duidelijk maken welk feestdag er gevierd wordt. Bij bijvoorbeeld kerst willen we in elke groep bespreken waar kerst nou echt om draait en wat we precies vieren. We willen juist wel het verhaal van Jezus vertellen, omdat kinderen daar inspiratie uit kunnen halen en ervan kunnen leren. Hetzelfde willen we doen met andere feestdagen in het jaar.

Maatschappelijk identiteit

Wij hebben ervoor gekozen om ons niet aan een bepaald type onderwijs te binden, omdat wij voordelen zien in elk van deze. Wij willen bepaalde elementen die ons het meest aanspreken en die het beste van de huidige maatschappij passen van elk type onderwijs pakken. Daarvan willen we een geheel maken. Bij het montessorionderwijs spreekt ons aan dat de school zich aanpast op de spontane belangstelling van het kind. Hierbij sluit je goed aan op de belevingswereld en interesses van het kind, waardoor het kind meer motivatie heeft om te leren, waardoor het kind zich optimaal kan ontwikkelen (Peters, 2009-2017). Dit willen wij in onze virtuele school toepassen, door over veel verschillende materialen van verschillende thema’s en vakken te beschikken. Zo kunnen we de kinderen de ideale weg bieden om zich te ontwikkelen. Bij het daltononderwijs spreekt ons de zelfstandigheid en het samen werken aan (Peters, Wat is een daltonschool?, 2009-2017). Wij willen dit toepassen, door de kinderen eigen beslissingen te laten maken, zodat ze verantwoordelijkheid leren nemen. Dit kan bijvoorbeeld bij het maken van de weektaak, waar ze zelf mogen plannen welk vak ze wanneer willen doen en met welk vak ze die dag willen beginnen. De rol van de leerkracht is om de kinderen te begeleiden en aan te moedigen, maar de kinderen zijn degene die het initiatief nemen. Het samen werken, willen we toepassen door de kinderen de gelegenheid te bieden om samen aan opdrachten te werken. Zo kunnen ze elkaar helpen en van elkaar leren. Een kernpunt van een nutsschool die ons aanspreekt, is het respect voor andere levensbeschouwingen en uitgaan van het feit dat kinderen opgroeien in een multiculturele samenleving (Peters, Wat is een nutsschool?, 2009-2017).  Dat sluit ook aan bij de reden waarom we voor openbaar onderwijs hebben gekozen. Dit willen we in onze school toepassen, door in de lessen tijd te besteden aan verschillende levensbeschouwingen en godsdiensten. Ook willen we dit doen door bijvoorbeeld bezoeken te organiseren naar een kerk, moskee, synagoge of andere plekken die verbonden zijn aan een levensbeschouwing. Wij geloven dat kinderen hier veel inspiratie uit kunnen halen. Ons onderwijskundig identiteit wordt verder uitgewerkt op bladzijde 8.
Wat wij vinden dat bij veel basisscholen te weinig wordt gesproken over gebeurtenissen die zich nu in de wereld afspelen, terwijl het juist belangrijk is dat de kinderen zich hiervan bewust worden. De kinderen van nu zijn onze toekomst en ze kunnen juist leren van de nare dingen die zich in de wereld afspelen. De taak van de leerkracht is dan ook om dit bespreekbaar te maken. Wij als school willen hier verandering in brengen, door in de klas aandacht te besteden aan actuele gebeurtenissen. Dit willen we doen door de gebeurtenissen in de klas te bespreken en er opdrachten aan te koppelen, waardoor de kinderen zelf na gaan denken en er bewust van worden wat zich allemaal afspeelt in de wereld. Via de vakken die we geven op school, willen wij de kinderen kennis laten maken met verschillende culturen. Dit willen we doen, door bijvoorbeeld bij het van gym een dansles te laten geven door een professionele Braziliaanse Capoeira danser. Zo komen de kinderen ook in aanraking met verschillende sporten. Bij muziek kan het door een muziekles te geven met djembés, zo leren de kinderen nieuwe instrumenten kennen.                 Op school willen we ook het vak drama geven, omdat wij vinden dat kinderen zichzelf goed kunnen uiten. Door kinderen veel variatie aan te bieden, stimuleren wij als school ook hun creativiteit.

Het is algemeen bekend dat het erg slecht gaat met het milieu en daar zijn wij als mens verantwoordelijk voor. Wij willen actief meedenken in het verminderen van milieubeschadiging en de kinderen hierbij betrekken, zodat de kinderen zich ook bewust worden van dit probleem. Als we de kinderen niet leren om goed te zorgen voor het milieu, zullen zei in de toekomst dezelfde fout maken van deze generatie en zal het zal het in de toekomst heel slecht gaan. Dit zal invloed hebben op het onderwijs. Dit willen wij doen door in elke klas verschillende prullenbakken neer te zetten om afval te scheiden. Ook willen wij duurzame energie opwekken door middel van mos op het dak. Binnen de klas willen wij verschillende projecten doen met de kinderen, waar ze een opdracht krijgen om iets te ontwerpen met betrekking tot duurzaamheid. Een opdracht kan zijn om bijvoorbeeld een bepaalde molen te ontwerpen die op energie kan opwekken. Het gaat ons niet erom dat dit echt in de praktijk direct uitgevoerd kan worden, maar dat ze er zelf over na gaan denken en actief mee bezig zijn. Hier kunnen ze later in de toekomst inspiratie uithalen en ditzelfde idee misschien uitbreiden of aanpassen wat wel in de praktijk kan worden gebruikt.

De leerkracht van de toekomst moet natuurlijk wel aansluiten bij onze school en verschillende vaardigheden hebben om de kinderen goed te kunnen begeleiden. 

De belangrijkste vaardigheden hebben wij op een rij gezet, met behulp van de 21e eeuwse vaardigheden. Ten eerste moet een leerkracht creatief kunnen denken. De belangrijkste punten daarbij, zijn dat de leerkracht daarbij een ondernemende en onderzoekende houding moet hebben. Wanneer de leerkracht die houding heeft, kan de leerkracht out of the box denken en fouten kunnen zien als iets waarvan hij/zij zelf van kan leren. Bij alle vakken op school willen dat het creatief denken terugkomt, zodat de leerlingen een creatief vermogen ontwikkelen. Ten tweede moet de leerkracht zelf samen kunnen werken en communiceren met collega’s en de kinderen de gelegenheid te geven om samen te werken. Zo leren de kinderen beter communiceren met anderen en rekening te houden met elkaar, wat nodig is om goed te kunnen functioneren in de maatschappij. Ook moet de leerkracht sociale en culturele vaardigheden hebben. De leerkracht moet zich in kunnen leven in een ander en belangstelling hebben voor ieder kind, ondanks de culturele en de sociale achtergrond van het kind. Ten vierde moet de digitaal geletterd zijn, want in de toekomst zal veel digitaal en geautomatiseerd zijn. De leerkracht moet over de ICT-basisvaardigheden beschikken, want dit gaat een steeds grotere rol spelen in het onderwijs.  Ook moet de leerkracht informatievaardigheden hebben en daarbij kritisch kunnen denken. De leerkracht moet kritisch naar informatie kunnen kijken. Ook moet de leerkracht mediawijsheid hebben, want de media heeft veel invloed op de maatschappij en speelt ook een steeds grotere rol in de maatschappij. De leerkracht moet de media goed kunnen gebruiken, maar zich ook niet laten misleiden door de media. Dit is een belangrijke vaardigheid, om je in de maatschappij de kunnen redden. Daarbij komt dat zelfregulering een belangrijke vaardigheid is. De leerkracht moet flexibel zijn om zich te kunnen aanpassen aan veranderingen. Ook moet de leerkracht verantwoordelijkheid nemen. Ook moet een leerkracht door creatief en kritisch te denken een probleem op kunnen lossen. Een leerkracht moet daarbij wel eerst een probleem kunnen herkennen en in actie komen. De leerkracht moet het probleem goed analyseren, om goede beslissingen te kunnen maken. Het kritisch speelt hierbij een grote rol, omdat het probleem eerst goed onderzocht moet worden en je niet direct een mening kan vormen. Het creatief denken speelt hierbij een rol, omdat de leerkracht dan een creatieve oplossing kan verzinnen voor het probleem. Al deze ideeën hebben wij opgedaan door het artikel “21e eeuwse vaardigheden” te gebruiken als inspiratie (SLO, Kennisnet, 2015). Wanneer een leerkracht over al deze vaardigheden beschikt, kan de leerkracht dit overbrengen op de kinderen.

Pedagogisch/onderwijskundig identiteit

Op het Universum staat aandacht voor het kind centraal. In elke groep staat één leerkracht en een onderwijsassistent voor extra begeleiding en ondersteuning. Er zijn geen combiklassen omdat wij overtuigt zijn dat de leerlingen behoefte hebben aan gerichte instructie dat voor hun doelgroep van belang is. Zo kan de leerkracht ook meer aandacht besteden aan de leerstof die de leerlingen nodig hebben. De leerkracht hoeft de groep dan ook niet te splitsen waarbij de ene groep minder aandacht krijgt dan de andere groep. 

Er is op het Universum een groot lokaal waar een interne begeleider plaats vindt.                     De interne begeleider is er om leerlingen te behandelen en te helpen met bepaalde problemen. Dat kunnen problemen zijn als dyslexie, faalangst en ADHD. In het lokaal zijn nodige middelen aanwezig zoals een computer en een iPad. Daarop kunnen kinderen met dyslexie problemen met spellen en/of lezen compenseren. Andere voordelen zijn: makkelijker en sneller leren, minder afhankelijk van hulp en grotere zelfredzaamheid en zelfvertrouwen. Voor faalangst zijn vragenspelen aanwezig. Het spel kent verschillende fases om te spelen en kan op meerdere manieren worden gebruikt. Het faalangstspel is bedoeld voor kinderen die last hebben van onzekerheid of angst hebben om fouten te maken of te falen. Dit kan te maken hebben met schoolprestaties, met durven bewegen of met omgaan met andere kinderen en volwassenen. De interne begeleider speelt dit één op één met een leerling en kan die problemen verhelpen. Ze moeten namelijk vragen stellen, vragen beantwoorden maar vooral handelingen nadoen en spreken. Er zijn ook materialen aanwezig die de leerlingen kunnen lenen. Dat zijn materialen voor ADHD waar ze in de klas gebruik van kunnen maken. Materialen die aanwezig zijn voor ADHD: time timer dat helpt bij het beheren van tijd, wiebelkussens dat ontspannen en dynamisch zitten bevordert, geluiddempende koptelefoon dat ideaal voor kinderen is die snel afgeleid worden door omgevingsgeluiden en de tangle dat spanning en stress vermindert en je helpt bij het concentreren.

De leerkrachten op het universum werken aan de zelfstandigheid van de leerlingen. In de ochtend worden de vakken rekenen en taal uitgelegd gekregen en daarna kunnen de leerlingen zelf beslissen of ze eerst taal of eerst rekenen maken. Na een tijdperiode van ongeveer 2 uur zelfstandig werken moeten alle opdrachten van taal en rekenen af zijn.             Als ze eerder klaar zijn kunnen ze aan de slag met extra taal, extra rekenen of lezen.            Dit doen ze zelfstandig met begeleiding van de leerkracht en onderwijsassistent.

In de middag krijgen de leerlingen andere vakken zoals muziek, tekenen, geschiedenis, natuur&techniek, aardrijkskunde, schrijven, gym en handvaardigheid. Voor deze vakken zijn er speciale lokalen waar hieraan gewerkt kan worden, met de juiste middelen, aan de praktische opdrachten rondom het vak. De leerlingen kunnen in deze lokalen leren doormiddel van actief bezig zijn. Dit zorgt voor afwisseling van theoretische en praktische opdrachten. Elke groep geeft hier een eigen draai aan op betrekking van hun eigen niveau. De leerlingen hebben de mogelijkheid om hier hun eigen inbreng te geven, dit bevorderd de zelfstandigheid van de leerlingen en hierdoor worden ook onderwerpen behandeld dat in de beleveniswereld van de kinderen liggen.

De leerkracht van de toekomst moet alle leerlingen kunnen begeleiden in zowel leergebied en sociaal gebied. Er moet worden gekeken naar wat de leerling nodig heeft in de toekomst. Een goede organisatie en een team die op een lijn is, is cruciaal om onze school goed te laten werken. De leerlingen die wij les geven moeten klaar zijn voor 10 jaar in de toekomst. Door het geven van goed onderwijs, is er al een basis gelegd voor het kind van de toekomst. 

Om dat op het universum ook veel aandacht is voor zelfstandigheid is het voor ons ook heel belangrijk dat de kinderen zelf kunnen ontdekken en zelf op onderzoek gaan. Zo kunnen de kinderen tot maximale zelfontplooiing komen. De vaardigheden die een leerkracht in de toekomst moet hebben, wordt verder uitgewerkt op bladzijde 7.
Reflectie

Laura Hannink
Ik vond het af en toe lastig om een lang verhaal te maken van de ideale school. Ik had soms het idee dat ik te kort en bondig was. Ik vond het wel leuk om kenmerken te beschrijven van onze ideale school en zo anderen te overtuigen van het effect van ons ideale onderwijs. Op sommige momenten wist ik niet zo goed wat ik nog meer zou moeten toevoegen, maar dan kwamen later wel weer ideeën waardoor het toch nog goed kwam. Ik heb soms moeten nadenken over hoe ik de dingen het beste kon beschrijven en uitleggen, maar dat was ook wel weer uitdagend. Ik heb hier met plezier en bedachtzaamheid aan gewerkt.

Michael Katers

In de samenwerking met mijn medestudenten en brainstormen over dit project was ik blij verrast met de spontaniteit, ideeën en creativiteit van mijn medestudenten. Ze geven mij ook de ruimte om mij te uiten en geven mijn ideeën en inspraak een luisterend oor.

We waren er snel uit wat voor een school het moest worden en hadden al snel de grote lijnen vast staan. Gelukkig waren wij veel met elkaar eens en hadden we weinig discussie punten. De details hebben we daarna ook redelijk vlot kunnen uit stippelen. 

De taakverdeling en afspraken maken ging soepel en in mijn mening kon iedereen in zijn of haar taak zich goed vinden. Het product is een mooie school waar zeer veel aan de leerling en hun: kennen, kunnen, groei, ontwikkeling in hoofd, hart en handen gedacht wordt.              De plaats voor dat alles is uitgedacht en gemaakt met aandacht voor de leerling.                     De basiskennis wordt feilloos aangebracht en ruimte voor creativiteit en natuur is er met overvloed.  

De ondersteuning van leerling en leerkracht is zeer doorvoed en helpt in het creëren van een goede, fijne en leerzame leeromgeving.

Givana Emmanuel

In het begin was de opdracht om een eigen school te ontwerpen nog vaag voor mij.                  Het was een brede opdracht en ik wist niet waar ik met mijn groepje mee moest beginnen.                Ik was nog zoekende naar een inspiratiebron die mij en mijn groepje zou kunnen helpen bij het ontwerpen van onze school. Na een paar hoorcolleges KO, levensbeschouwing en maatschappij te hebben gehad en nadat ik op de website jouwidealeschool.tk had gekeken, werd de opdracht steeds duidelijker voor mij. Uit die lessen heb ik veel inspiratie kunnen halen en ging ik bewuster over bepaalde onderwerpen nadenken. Waarmee we als groep begonnen zijn, is brainstormen met elkaar en het uitwisselen van ideeën. Later hebben we besloten om een taakverdeling te maken. Dit hebben we aan de late kant gedaan en achteraf gezien hadden we dat beter eerder kunnen doen. Het verdelen van de taken verliep soepel en ik was tevreden met mijn taak, namelijk zorgen voor de verantwoording van de levensbeschouwelijke en maatschappelijke identiteit van de school. Dit heb ik samen met mijn groepsgenoot Daphne gedaan en dit ging erg goed. We vulden elkaar aan en we hadden beide bruikbare artikelen gevonden voor het verslag. We zaten op één lijn en communiceerden goed met elkaar. Achteraf gezien had ik meer met mijn andere groepsgenoten moeten communiceren om elkaar wat vaker op de hoogte te houden van hoe het ervoor staat. Daphne en ik hebben het initiatief genomen om het verslag in elkaar te zetten en dit was voor ons geen probleem. Iedereen had zijn/haar deel op tijd naar ons toegestuurd.

Ik ben zeer tevreden over het eindresultaat en ik ben blij dat iedereen verantwoordelijkheid heeft genomen over zijn/haar taak en het serieus heeft genomen.               Ik weet nu veel over wat er allemaal bij een basisschool komt kijken. Soms vond ik het lastig om mijn ideeën goed en concreet te formuleren, maar het is wel gelukt. Ik merk dat ik mijn ideeën nu beter kan verwoorden zonder er te lang over na te denken. De eisen die wij als school aan de leerkrachten stellen vind ik sterk en toekomstgericht. De ideeën die in ons verslag zijn verwerkt zijn sterk, omdat we aan het belang van het kind hebben gedacht en wij de kinderen als onze eerste prioriteit hebben gesteld.

Daphne Koele

Ik vond de opdracht leuk om te doen. Ik vond het in het begin heel onduidelijk wat nou precies de opdracht was en wat de bedoeling was voor ons. Na een paar lessen te hebben gehad over de virtuele school werd voor mij duidelijk wat er van ons verwacht werd.                 Er was ook een site gemaakt jouwidealeschool.tk. Op deze site heb ik veel informatie kunnen vinden en door deze site was voor mij de opdracht ook duidelijker geworden. Bij de opdracht werden niet veel richtlijnen gegeven en ik vond dit best wel lastig met name om een begin te kunnen maken. Uiteindelijk is dit wel gelukt en toen ik eenmaal bezig was samen met Givana ging het ook goed. 

In het begin zijn we gaan brainstormen en hebben we een woordweb gemaakt met wat wij als groep allemaal in onze school terug wouden zien. Vanuit hier zijn we het verder gaan uitwerken en hebben we een taakverdeling gemaakt

De verdeling die wij hadden gemaakt als groep was goed verdeeld. Ik was ook blij met mijn taak binnen de opdracht en de samenwerking met iedereen ging goed. We hadden de taakverdeling wel laat gedaan en dit was ook weer te merken bij het maken van de opdracht dat er dan meer druk op staat omdat je minder tijd hebt om de opdracht te maken. Achteraf gezien hadden we de taakverdeling eerder moeten doen zodat iedereen langer de tijd had en we meer de tijd hadden gehad om met elkaar te kijken waar iedereen was en of we met z’n allen hetzelfde idee hadden over de school.

De samenwerking samen met Givana ging goed. We vulden elkaar mooi aan en we hadden samen wel hetzelfde idee over de maatschappelijke/levensbeschouwelijke deel van de school. Dit was fijn en hierdoor hadden we ons deel als snel af.

Met het eindresultaat van onze virtuele school ben ik erg blij. Naar mijn idee hebben we allemaal onze eigen ideeën en meningen in de school kunnen zetten en onze ideale school kunnen ontwerpen. Ik vond het soms lastig om mijn eigen idee goed te kunnen verwerken en goed te kunnen formuleren. Dit is allemaal goed gekomen en ik ben daar heel blij mee. 
Ik heb na deze opdracht  een goed beeld gekregen van wat er allemaal bij het onderwijs komt kijken en waar je allemaal aan moet denken. Wij hebben bij het ontwerpen van deze school vooral gekeken naar de belangen en interesses van het kind. Ook hebben we eisen gesteld aan wat de toekomstige leerkracht moet kunnen en kennen om het beste uit de kinderen te kunnen halen.

Shir Waiswaser

Deze opdracht laat je een goed beeld vormen van hoe jij vindt dat het onderwijs het best is. En het laat je stil staan bij hoe moeilijk het is om een school te starten. Je moet goed nadenken over wat voorn school jij op richt. En hoe die eruitziet.

Mijn eigen ideale school zou een openbare school zijn, waar de kinderen tijd hebben voor meer dan alleen reken en taal, ze moeten ook genoeg tijd hebben voor geschiedenis, natuur, aardrijkskunde, tekenen, muziek en handarbeid. Want elk vak is heel belangrijk voor de intelligentie maar ook voor de ontwikkeling van het kind.

Ik ben ervan overtuigd dat je heel veel leert van het doen in plaats van alleen in het lokaal met een boek. Daarom vind ik het heel belangrijk dat de kinderen de mogelijkheid hebben om vakken praktisch te kunnen maken.  Ook is het les geven buiten het lokaal belangrijk. Want je moet de kinderen stimuleren en dat kan door afwisseling van lesmanier.

De kinderen moet de ruimte hebben om zowel te kunnen leren als zichzelf te ontdekken en plezier te hebben. Dus een goed en actief schoolplein is heel erg belangrijk.

De samenwerking in deze opdracht ging heel goed. Onze ideeën over de ideale school lagen allemaal heel dicht bij elkaar. Iedereen wist wat hij moest doen en wanneer het af moest. Ik denk dat onze ideale school een heel goed concept is voor een basisschool en ik zou er zeker later willen werken.

Cecilia Aras
Ik vond het een ingewikkelde opdracht. Voor mij was het ook niet gelijk duidelijk wat je met je groepje moest doen en wat erbij kwam kijken. Na een paar lessen gehad te hebben van levensbeschouwing, maatschappij en KO werd het al iets duidelijker. Uiteindelijk heb ik de opdracht met mijn groepsgenoten doorgenomen en hebben we taken kunnen verdelen. Dat ging erg vlot omdat iedereen flexibel was. Op blackboard en internet stond veel informatie die we konden gebruiken. Dat heeft ons geholpen om een ideale school te ontwerpen. Ik heb samen met Shir gezorgd voor een verantwoording van de pedagogische en didactische identiteit van de school. De samenwerking verliep erg goed. We communiceerden goed en vulden elkaars ideeën aan. De communicatie met de andere groepsgenoten verliep in het begin erg goed. Nadat iedereen zijn taak kreeg zijn we minder met elkaar gaan communiceren. Daardoor waren we minder goed op de hoogte van elkaar en wisten we niet hoe we ervoor stonden. Ondanks dat hebben we het voor elkaar gekregen om er een mooi geheel van te maken. Ik ben tevreden met de resultaten en uiteindelijk heeft iedereen zijn uiterste best gedaan om een ideale school te ontwerpen.  Ik weet nu wat de belangrijkste dingen zijn voor een O.B.S. en wat daarbij komt kijken. Ook heb ik geleerd dat je duidelijke afspraken moet maken met je groepsgenoten. Communicatie is daarbij erg belangrijk zodat je op de hoogte blijft van elkaars werk.                 Al het werk moet namelijk één geheel worden en op elkaar aansluiten. Wij hebben als groep vooral gekeken wat het beste is voor het kind en wat de toekomstige leerkracht daarvoor moet kunnen en doen.  
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